

15天接受79名弃婴的背后

——聚焦争议中的“弃婴安全岛”

春节刚过，一则新闻触痛了大众的神经：在万家团圆的春节期间，广州市设立的首个“弃婴安全岛”，10天内接收到33名弃婴。记者获得的最新统计数据显示，弃婴岛在15天内接收的弃婴数量已增至79名。

设置弃婴岛是否变相纵容了弃婴行为，弃婴岛背后隐藏着哪些社会之痛，如何真正有效地减少弃婴行为……针对这些问题，记者近日采访了儿童福利领域的专家学者，直面争议中的“弃婴安全岛”。



广州“弃婴安全岛”内部设立的婴儿床和保温箱。

拯救弃婴还是纵容弃婴？

2011年6月，我国首个“弃婴安全岛”在河北石家庄市社会福利院门口诞生。红顶白墙的小屋内，婴儿保温箱、延时报警器、婴儿床等几项简单的设施，为被遗弃的婴儿提供了一个临时的避风港。

然而，这个新事物问世不久便引来诸多争议。赞同者认为，设立弃婴岛提高了弃婴的存活率，保障了弃婴的生命安全，体现了社会进步；质疑者则认为，设立弃婴岛是对遗弃行为的变相纵容和鼓励，与法律禁止弃婴的要求不一致。

面对争议，中国儿童福利和收养中心主任李波认为，要理性看待保障婴儿生命权与打击弃婴犯罪行为之间的关系。设立弃婴岛是在弃婴现象发生后，通过采取弥补和救助措施达到对弃婴生命权益的保护，这与法律通过禁止弃婴和打击弃婴犯罪行为来保护婴儿生命权的目标是完全一致的，只不过在保护弃婴生命权益的环节上有先后之分，法律重在预防，弃婴岛重在补救和应对。

李波指出，从实践看，并没有数据显示安全岛的设置会引发弃婴数量的增长或鼓励弃婴行为。

实际上，由于救助及时，弃婴的存活率大幅提高。以石家庄为例，以往遗弃在福利院门口及附近的婴儿入院后，存活下来的比例约为三分之一。弃婴进入安全岛后，死亡率明显降低。

“我们虽然改变不了社会遗弃婴儿的行

为，但是我们可以想方设法改变婴儿被遗弃的后果。”石家庄市社会福利院院长韩金红说。

凸显儿童福利保障缺失

据广州市社会福利院院长徐久介绍，福利院建立弃婴岛以来，接收的弃婴大多在一岁以下，这些孩子患有脑瘫、唐氏综合征等中重度疾病，如不及时救治将危及生命。

在这个弃婴岛内，近三分之二的家长留下了字条或现金，表示遗弃孩子纯属万般无奈之举，希望孩子能够得到医治，保住性命。

根据中国儿童福利和收养中心儿童抚育部主任冀刚的粗略统计，全国各地目前设立的“弃婴安全岛”接收的弃婴，约99%都是病残儿童。婴儿被遗弃的原因主要是家庭无法承受昂贵的医疗费，无法承受呆傻孩子将来的特殊教育费用，很多家庭担心因病致贫，一定程度上凸显了当前我国儿童福利保障制度的不完善。

“一个孩子若是残疾或智障，是一辈子的事情，家庭能否享受到应有的社会保障？解决了看病的问题，后续的看护照料怎么办？康复和教育怎么办？这些都是国家福利保障制度在顶层设计时应该考虑的问题。”冀刚说，只有持续的体制保障，才能解决家长的后顾之忧，减少弃婴行为的发生。

须完善福利保障法律保护

“‘弃婴安全岛’仅仅是国家保护弃婴的第一步，是在儿童福利制度不完善的情况下，

为保护孩子的生命权作出的应急举措，尚需多层次、多方位和综合性配套机制支持。”北京市青少年法律援助与研究中心主任佟丽华认为，当前，要通过建立儿童大病医疗保障制度，完善家庭扶持政策、对残疾和大病儿童的家庭提供支持，建立残疾儿童免费康复和特殊教育制度等途径，健全儿童福利保障制度。同时，要加强孕前、孕期指导和检查，提高生育技术水平，通过源头治理，降低婴儿出生缺陷发生率。

与此同时，佟丽华呼吁，要进一步研究国外儿童权益保护的法律法规，结合我国实际，健全未成年人保护制度，建立儿童监护监督干预机制和国家监护服务体系，切实加强对弃婴及未成年人权益的保障。

记者了解到，民政部正在探索建立儿童家庭支持福利制度，对困境儿童实行分类保障，建立新生儿营养补贴、贫困家庭子女津贴、残疾儿童医疗康复和家庭护理补贴、收养残疾儿童津贴等儿童福利制度。通过发放补贴津贴、减免税收等方式，加大对对困境儿童和家庭的支持扶助力度，预防家庭因无力治疗、照顾病残儿童或因贫困将孩子遗弃。

●新闻链接

宁波将试水“弃婴安全岛”

记者从推动建立“弃婴安全岛”的中国儿童福利和收养中心了解到，截至目前，我国已有28个省区市“试水”建立“弃婴安全岛”。

目前，河北、天津、内蒙古等10个省区市已建成25个弃婴岛并投入使用，还有18个省区市正在积极筹建弃婴岛或弃婴观察救治中心。

本报1月22日曾报道：据浙江省民政厅消息，从今年起，杭州、温州、衢州三地将试点设立“弃婴安全岛”，由当地民政局、儿童福利院结合实际情况，决定“弃婴安全岛”具体如何设立。记者从宁波市恩美儿童福利院获悉，春节过后，宁波也将启动调研工作，并计划推进此项工作。

我国第一个弃婴岛于2011年6月1日在河北省石家庄市社会福利院设立。2013年7月，民政部在总结地方经验的基础上，下发《民政部办公厅关于转发中国儿童福利和收养中心开展“弃婴安全岛”试点工作方案的通知》，要求各地根据实际情况开展弃婴岛试点工作。综合新华社等

中国平安 PINGAN

平安直通车险

不止于领先

电话随便一打 (dǎ)
开门惊喜一打 (dá)

来电询价 无需投保
新春好礼 免费送

活动时间：二月至三月到期未投保的家用车主



快快拨打：4008-0000-000

